

习近平同美国当选总统特朗普通电话

新华社北京1月17日电 1月17日晚,国家主席习近平应约同美国当选总统特朗普通电话。

习近平祝贺特朗普再次当选美国总统,指出我们都高度重视彼此互动,都希望中美关系在美国总统新任期有一个好的开始,愿推动中美关系在新的起点上取得

更大进展。

习近平强调,中美两个伟大的国家都在追逐各自的梦想,都致力于让人民过上更美好的生活。中美两国间拥有广泛共同利益和广阔合作空间,可以成为伙伴和朋友,相互成就,共同繁荣,造福两国,惠及世界。

习近平指出,作为两个国情不

同的大国,中美之间难免会有一些分歧,关键是要尊重彼此核心利益和重大关切,找到妥善解决问题的办法。台湾问题事关中国国家主权和领土完整,希望美方务必慎重处理。中美经贸关系的本质是互利共赢,对抗冲突不应是我们的选择。双方要本着相互尊重、和平共处、合

作共赢原则,加强合作,多办一些有利于两国和世界的大事、实事、好事,让中美两艘巨轮沿着稳定、健康、可持续发展的航线不断前行。

特朗普感谢习近平主席的祝贺,表示很珍视同习主席的伟大关系,希望继续保持对话沟通,期待尽快同习主席见面。美中是当今世界最

重要国家,应保持长久友好,共同维护世界和平。

两国元首就乌克兰危机、巴以冲突等共同关心的重大国际和地区问题交换意见。

两国元首同意建立战略沟通渠道,就两国共同关心的重大问题保持经常性联系。

2024年中国GDP同比增长5%

新华社北京1月17日电(记者潘洁 韩佳诺)国家统计局17日发布数据显示,初步核算,2024年国内生产总值(GDP)1349084亿元,按不变价格计算,比上年增长5.0%。

“2024年我国经济克服了复杂的内外环境带来的各种困难和挑战,顺利地实现了主要预期目标任务,推动了经济质的有效提升和量的合理增长,高质量发展成果丰硕,成绩实属不易。”国家统计局局长康义当天在国新办发布会上说。

在外部压力增大、内部困难

增多的条件下,2024年我国经济总量再上新台阶,首次突破130万亿元,规模稳居全球第二位。从全球看,我国5%的经济增速在世界主要经济体中名列前茅,继续是世界经济增长的重要动力源。

分季度看,一季度GDP同比增长5.3%,二季度增长4.7%,三季度增长4.6%,四季度增长5.4%。从环比看,四季度GDP增长1.6%。

康义说,针对2024年二季度、三季度我国经济增速放缓的情况,党中央因时因势加强宏观调控,一揽子政策及时出台,有

效提振了社会信心,促进经济明显回升。四季度,我国规模以上工业增加值、服务业增加值、社会消费品零售总额的增速比三季度分别加快0.7、1.0和1.1个百分点。

过去一年,我国高质量发展取得新成效,保障和改善民生扎实推进,粮食产量创历史新高,重点领域风险有序有效化解。2024年,全国规模以上高技术制造业、装备制造业增加值占规模以上工业增加值的比重分别上升到16.3%、34.6%,比上年分别提高0.6和1.0个百分点。全国城镇调

查失业率年均值为5.1%,比上年下降0.1个百分点;居民人均可支配收入实际增长5.1%,与经济增长同步。

“我们也要清醒认识到,外部环境带来的不利影响在加深,国内需求不足,部分企业生产经营困难,群众就业增收承压,风险隐患仍然较多,推动经济回升向好还需要付出艰苦的努力。”康义说,下阶段,要按照中央经济工作会议的决策部署,正视困难、坚定信心、干字当头,把各方面有利因素转化为发展的实绩,不断推动经济持续向好。

就业形势保持基本稳定

新华社北京1月17日电(记者姜琳)国家统计局17日发布数据显示,2024年全国城镇调查失业率稳中有降,为5.1%,同比下降0.1个百分点,就业形势保持基本稳定。

国家统计局新闻发言人付凌晖17日在国务院新闻办公室召开的新闻发布会上说,2024年,重点群体就业状况有所改善。外来农业户籍劳动力城镇调查失业率4.6%,比2023年下降0.3个百分

点。农民工总量增加220万人,同比增长0.7%。

2024年,随着毕业季的结束,7月份以后青年群体就业压力有所缓解,12月份不包含在校生的16至24岁劳动力城镇调查失业率比上个月下降0.4个百分点,连续四个月保持下降。

从就业困难群体看,截至2024年末,全国脱贫人口务工规模超过3300万人,超额完成年度目标任务。

“尽管面临挑战,但2024年国民经济运行总体平稳、稳中有进,经济规模在扩大,服务业就业容量大的作用继续发挥。随着一些新业态、新模式、新产业的发展,就业带动力也在增强。同时,就业优先政策持续发力。这些因素共同支撑了2024年就业形势保持总体稳定。”付凌晖说。

2024年,服务业占GDP的比重提升至56.7%,服务业就业人数同比增加700多万人。批发零

售、住宿餐饮、信息传输、租赁和商务服务等行业的就业人数增加较多。

“确实要看到,当前就业结构性矛盾比较突出,青年等部分群体就业还面临困难和压力。”付凌晖表示,下阶段,要把推动实现高质量充分就业摆在更突出位置,实施好重点领域、重点行业、城乡基层和中小企业的就业支持计划,促进重点群体就业,保障就业大局总体稳定。

社会消费品零售总额同比增长3.5%

据新华社北京1月17日电(记者王雨萧)国家统计局局长康义在17日召开的国新办新闻发布会上说,2024年我国社会消费品零售总额487895亿元,比上年增长3.5%。

过去一年,增量政策与存量政策叠加发力,有效提振社会信心,增强市场活力。2024年四季度社会消费品零售总额同比增长

3.8%,比三季度加快1.1个百分点。从对经济增长的贡献看,全年最终消费支出拉动经济增长2.2个百分点。其中,四季度拉动1.6个百分点,比三季度提高0.2个百分点。

“2024年,中央向地方下达了1500亿元超长期特别国债资金,支持各地因地制宜实施消费品以旧换新。限额以上单位家

用电器和音像器材类商品零售额比上年增长12.3%,比上年加快11.8个百分点;全年家具类增长3.6%,加快0.8个百分点。去年下半年以来,消费品以旧换新政策加力实施,近几个月家电、汽车等商品销售增长加快,对整体消费回升起到了明显的拉动作用。”康义说。

此外,服务消费新引擎作用

突出,新型消费潜力加快显现。2024年全国居民人均服务性消费支出占人均消费支出的比重比上年提高0.9个百分点,服务零售额增长6.2%,快于商品销售增速。网络销售、即时零售等消费新业态不断发力,2024年实物商品网上零售额比上年增长6.5%,带动了快递业务量再创历史新高。

粮食产量比上年增加1109万吨

新华社北京1月17日电(记者古一平)2024年我国粮食总产量70650万吨,比上年增加1109万吨,增长1.6%,粮食产量再上新台阶。

国家统计局局长康义17日在国务院新闻办公室召开的新闻发布会上说,2024年,我国夏粮产量14989万吨,增长2.6%;秋粮产量52843万吨,增长1.4%。

分品种看,小麦产量14010万

吨,增长2.6%;玉米产量29492万吨,增长2.1%;稻谷产量20753万吨,增长0.5%;大豆产量2065万吨,下降0.9%。

粮食总产量何以再创新高?中国农业科学院农业经济与发展研究所研究员钟钰分析,从耕地看,2024年粮食播种面积比2023年增加525.8万亩,且耕地质量提升速度加快,农田基础设施改造稳步推进,中

央财政提高了对高标准农田建设的补助标准。从农业科技看,2024年农业科技进步贡献率超过63%,粮食生产全程机械化发展达到新高度,实施粮油等主要作物大面积单产提升行动,护航粮食增产。

2024年中央农村工作会议强调,“坚决扛牢保障国家粮食安全重任,持续增强粮食等重要农产品供给保障能力”。

南京农业大学教授朱晶表示,应以久久为功的定力始终绷紧粮食安全这根弦,不因一时丰收而放松。2025年一方面要继续坚持“藏粮于地、藏粮于技”战略,重点通过提高单产、推广现代农业技术等措施,确保国家粮食安全;另一方面要强化政策支持,提高补贴的精准性与指向性,切实保障农民种粮的积极性。

八部门发文加强快递员、网约配送员服务管理

据新华社北京1月17日电(记者冯家顺)记者17日从中央社会工作部获悉,中央社会工作部、中央网信办、公安部、人力资源社会保障部、住房城乡建设部、市场监管总局、国家邮政局、全国总工会等8部门近日联合出台措施,指导加强快递员、网约配送员服务管理,推动构建和谐劳动关系,切实维护各方合法权益。

措施提出,推进友好场景建设,推动优化住宅小区、商场、楼宇等配送环境,加强对快递员、网约配送员的关心关爱,帮助解决进门、停车、用餐、职业发展等急难愁盼问题。

措施明确,敦促平台企业履行责任,指导重点网约配送平台企业动态优化调整算法规则,指导快递企业和网约配送平台企业就涉及劳动权益的制度规则和算法等重要事项,经常性开展协商协调,维护快递员、网约配送员合法权益。

加强行业管理和业务监管,措施强调,督促相关企业规范经营行为、完善用工管理制度,建立健全行业标准、行业准则和自律管理等制度,营造安全、文明、和谐从业环境。

加快推动快递企业、网约配送平台企业党的组织和工作覆盖。措施指出,组织举办职业技能竞赛,广泛宣传快递员、网约配送员先进事迹,加强组织凝聚、激励引导,强化职业认同和社会认同。

第一版丙类药品目录预计今年内发布

新华社北京1月17日电(记者徐鹏航 温竞华)记者17日从国家医保局新闻发布会上获悉,第一版丙类药品目录预计今年内发布,将为商业健康险药品保障范围提供公共服务,支持商业健康险在多层次医疗保障体系中发挥更重要的作用。

国家医保局医药管理司司长黄心宇介绍,丙类目录作为基本医保药品目录的有效补充,聚焦因超出“保基本”功能定位暂时无法纳入医保目录,但创新程度很高、临床价值巨大、患者获益显著的药品。

在使用范围上,国家医保局将采取多种措施,积极引导支持惠民型商业健康保险产品将丙类目录药品纳入保障范围。

据悉,丙类目录将与国家基本医保药品目录调整同步开展。丙类目录药品的商保结算价格由国家医保局组织商业保险公司与医药企业协商确定,探索更严格的价格保密措施。国家医保局将探索优化医保支付管理政策,对于丙类目录药品,可不计入医疗机构基本医保自费率指标和集采中选可替代药品监测范围。符合条件的病例原则上可不纳入按病种付费范围,实行按项目付费。